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Stareţul Efrem de la Vatopedi vorbeşte despre 
Fericitul Patriarh Pavel al Serbiei (Ρουμανικά, 
Romanian)
Ξένες γλώσσες / Românesc

Egumenul Sfintei Mănăstiri Vatopedi, gheronda Efrem, pe 7 iunie 1997, ca 
reprezentant al Sfântului Munte, a însoţit o copie a icoanei făcătoare de minuni a 
Preasfintei Născătoare de Dumnezeu „Triherousa” („Cea-cu-trei-mâini”) din Sfânta 
Mănăstire Hilandar în Sfânta Biserică a Sfântului Sava de la Vraciar (Belgrad) (una 
din cele mai mari biserici din Balcani) ca răspuns la invitaţia Sfântului Sinod al 
Patriarhiei Serbiei. În timpul acestei vizite a avut prilejul să se întâlnească şi să 
vorbească de mai multe ori cu fericitul Patriarh Pavel al Serbiei.

Într-una din aceste convorbiri, Patriarhul i-a destăinuit egumenului Efrem că nu şi-a 
dorit, nici nu s-a aşteptat vreodată să ajungă patriarh. Când i s-a adus la cunoştinţă 
că a fost ales patriarh, s-a întristat mult. S-a rugat mult şi a primit cu smerenie voia 
lui Dumnezeu făcând însă o promisiune în rugăciune sa: „Dumnezeul meu, Tu 
cunoşti că nu am puterile necesare şi destoinicia să fac faţă acestei înalte 
demnităţi, să devin patriarh, niciodată nu mi-am dorit, nici măcar nu m-am gândit 
la aşa ceva. Fac însă acum o promisiune ca de acum înainte, până la moarte, să-Ţi 
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slujesc Sfânta Liturghie zilnic, şi Tu – după cum ştii – să împlineşti lipsurile şi 
nedesăvârşirile mele”. Şi într-adevăr acest fericit om al lui Dumnezeu liturghisea în 
fiecare zi, oriunde s-ar fi aflat, chiar şi atunci când era în afara Serbiei în misiuni, 
slujea Sfânta Liturghie în camera de hotel. Această rară gândire liturgică şi viaţa 
lăuntrică pe care a avut-o l-au arătat un adevărat conducător bisericesc, fapt 
pentru care şi poporul îl iubea mult, dar şi hotărârile pe care le lua în momente 
critice erau întotdeauna înţelepte şi în cadrul voii lui Dumnezeu.

Publicăm mai jos şi omilia pe care a ţinut-o gheronda Efrem în timpul primirii copiei 
icoanei făcătoarei de minuni a Preasfintei „Triherousa” în Serbia pe 25.05.1997, 
calendarul vechi/07.06.1997 calendarul nou: (περισσότερα…)
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